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 من التعليق على منظومة القلائد البرهانية ونشر عالو  لثثاالالمجلس 

 

الله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله عينه ونستغفره، ونعوذ بإنّ الحمد لله نحمده ونست

 الله وحده لا شريك له، وأشهد أنّ محمدًا عبده 
ّ

فلا مضلّ له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا

 ورسوله، أمّا بعد:

بدعة، وكلّ  محدثاتها، وكلّ محدثةٍ  ، وشرَّ الأمور فإنّ أصدق الحديث كلام الله، وخير الهدي هدي محمدٍ 

 .، وكلّ ضلالة في النّار، أعاذنا الله وإيّاكم من النّاربدعةٍ ضلالة

، اليوم معنا درسٌ جديد من دروس التعليق على منظومة القلائد البرهانية لناظمها محمد بن حجازي 

لذلك  ،تصحيح المسائلوسيكون درسنا في هذه الليلة هو باب المناسخة، وهو بابٌ جديد، له تعلقٌ بباب 

  جاء عقبه
ً
 والذي ، مباشرة

ّ
وذهنه ليفتح الله عليه ويمنّ ز ويجمع عقله يُرجى من طالب فنّ المواريث أن يُرك

أن يوفقنا لفهمه  عليه بفهم هذا الباب الذي يعتبره الفرضيون أصعب أبواب الفرائض، نسأل الله 

 وتعلمه
ً
ه قد يستصعب هذا الباب بداية

ّ
لكنّي أنصحه أن لا يقلق ولا يتضجر،  ،، والذي أوص ي به الطالب أن

 بأول، 
ً
فقط عليه أن يُتابع التفريغات وتكون معه ورقة وقلم ويمش ي رويدًا رويدًا، يفهم شيئًا فشيئًا، أولا

 ، وقديمًا قيل:يُعينك  فقط اصبر واستعن بالله، فإنّ الله
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 النقل، يُقال: نسخت الشمسُ  :الإزالة أوجمعها مناسخات، والمناسخة من المناسخة: في اللغة من النسخ، 

 
ّ
 مخ مح مج لي لى لم لخ ُّٱ، فمن الأول قول الله تعالى: ، أي: نقلتهُ الكتاب   زالته،  ويُقال: نسختُ أ، أي: ل  الظ

 ضح ضج صم ُّٱومن الثاني قول الله تعالى:  أي: نبدّلها ونزيل تلاوتها ونغير حكمها،  َّ  نخنح نج مي مى مم

 أي: ننقل ونسجل.  َّ فح فج غم غج  عم عج ظم طحضم ضخ

سخ رفع حكمٍ بإثبات حكمٍ آخر.
ّ
 وفي الشرع: الن

 فأكثر وأمّا في اصطلاح علماء الفرائض، فالمناسخة: 
ٌ

، قبل قسمة التركةمن ورثة الميت الأول أن يموت وارث

قسأو بعبارة أخرى: 
 
نقل نصيب ، وقيل: م تركته حتى يموت من ورثته واحدٌ فأكثرأن يموت شخصٌ فلا ت

 بعض الورثة بموته قبل القسمة إلى من يرث منه.

قسم هذه التركة ماتت البنت عن: زوجة وبنت وعم  شقيقومثال المناسخة: أن يهلك عن: 
ُ
زوج  ، وقبل أن ت

لها وتصحيحها إن احتاجت إلى تصحيح ، هذه هي المناسخة، فعندنا هنا مسألتين، نحلّ الأولى بعد تأصيوابن  

ها ونصححها إن احتاجت إلى تصحيح وإن كانت أ
ّ
و إلى عولٍ، ثم ننتقل إلى مسألة الميت الثاني )البنت( ونحل

هما مع نلوقت نربط بين المسألتين و ل افهنا طلبًا للاختصار وربحً هام على الورثة، قسم السّ عائلة عالت، ون
ّ
حل

امعة تجمع المسألتين معًا، وتربط بينهما، وتكون هذه المسألة الجامعة ناسخة ونجعل لهما مسألة ج ،بعض

لغي المسألة الأولى والثانية ويبقى العمل على المسألة الجامعة لما قبلها، 
ُ
وصورة الاختصار وربح الوقت فقط، ت

إذا كانت معك مسألة موات وخمسة وأكثر، فأموات، كأربعة الأ  د كثير منتظهر جليًا في المسائل التي فيها عد

 جامعة تجمع جميع مسائل الأموات من قبل فإنّها توفر عليك جهدًا ووقتًا كبيرًا.

في منظومته، نحاول أنّ نحلّ الأبيات، وبعد ذلك نأتي على أحوال المناسخات  الآن نبدأ مع كلام النّاظم 

 مع التمثيل إن شاء الله تعالى.
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المسألة فارجع وأتقن ما تقدم معك من أبواب مضت، ليسهل عليك الخوض في باب المناسخات، وكيفية 

 استخراج المسألة الجامعة فيها.قسمتها وكيفية 
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، فه
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 نا ننظر بين نصيبه من الأولى )خمسة( وأصل مسألته )ثلاثة(، فلا يخلو من ثلاثة أحوال:مثلا
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 منه المسألة الأولى، والحمد لله، هذه الآن الحالة الأولى. ممّا تصحّ 
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ى "ماذا نفعل؟ قال النّاظم: 
 
ول

 
ي الأ  ف 

ر ب 
اض 

 
اف ه 

 
ق

 
ف وفق أصل المسألة  سألة الأولىضرب في كامل الما، أي: "و 

اثنين(، هذه الاثنين تقوم  :م، وفق أصل مسألته )وفق الأربعة بالنسبة للستة هو، هذا معنى الكلا الثانية

 ، والناتج منه تصحّ المسألتان )الأولى والثانية( ويكون هو أصل المسألة الجامعة.بضربها في كامل الأولى
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الناتج معك هو أصل المسألة الجامعة، هذه المسألة ل المسألة الأولى، و نقوم بضرب أصل المسألة ثلاثة في كام

 .، ومنه تصحّ المسألتانالجامعة تنسخ ما تقدم من مسائل وتجمع بينهما

هذا الآن بالنسبة لكيفية استخراج أصل المسألة الجامعة، وسيذكر الآن كيفية قسمة الأنصبة )السّهام( 

 على الورثة في المسألة الجامعة.
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"كامل المسألة حال التباين، وأمّا قوله:  ــــــــــــــب  ص 
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 ريق المناسخات الصحيح.هذه الطريقة تصب طهنا: اتبع 
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"وقوله:  ــــــــــــام  م  ا اله 
 
ـــــــــــاذ  الملك العظيم الهمّة. :لإتمام البيت، والهمام ،"ي 

ومن كان المسألة الجامعة التي سبق وأن أخرجنا أصلها، ة في أنصبة الورثهذا الضرب من أجل استخراج 

الثانية له نصيب في المسألة الأولى ونصيب في المسألة الثانية، أخذ نصيبه من الأولى مضروبًا في وفق المسألة 

في الثاني ة مضروبًا في وفق سّهام الميت حال التوافق أو في كاملها حال التباين وأضيف له نصيبه من الثاني

 في كامل السّهام حال التباين.حال التوافق، أو المسألة الأولى 

 :  ثم قال 

ـــــــــــــــــــــــــــا م  د 
 
ق

 
ــــــــــــا ت م 

 
ــــــــــــث  ك ال 

 
ث  ب 

ــــــــــــل  ع 
 
اف ــــــ   و 

 
 ل

 
اث ير  الـــــم   و 

 
ــــــات  م 

 
ن ــــــــــــــــــإ  م  س 

 
ق  ــــــــــــــــــــاــــــم  ي 

أي: يُفعل نفس الش يء كما فعلنا من قبل في حال موت ثالث قبل قسمة التركة، فإننا نقوم بحلّ مسألة 

ويكون النّظر  ،الميت الثالث وتصحيحها إن احتاجت إلى ذلك، ثم نقوم باستخراج المسألة الجامعة الجديدة

أصل مسألته، ثم يُستخرج أصل الجامعة الثانية الجديدة هام الميت الثالث من الجامعة الأولى و فيها بين س

 .، الجامعة الأولى تصير بمثابة المسألة الأولى لاستخراج الجامعة الثانية، وهكذاوهكذا

 :ثم قال 

ــــــــــــى 
 
ول

 
لأ ة  ل 

ــــــــــــور  لُّ ص 
 
ك ــــــــــــــــــــــــــــه  و 

 
خ اس 

 
    ن

 
ه  ط ــــــــــــذ  ه 

 
ــــــــــــــــــــــــــــــــه  ف

 
خ ــــــــــــاس 

 
ن  الــــــــــــم 

 
ــــــــــــــــــــــــة

 
يق  ر 

ات، وهذا هو سبب تسميتها بالمناسخ، المعنى: أنّ كلّ جامعة جديدة تنسخ ما قبلها من مسائل كأن لم تكن

ه قال: أنقل ابن الهائم عن الماوردي رحمهما الله 
ّ
ميت بالم"ن ا مات قبل القسمة س 

 
 الثاني لم

 
ناسخات لأن

ت منه مسائل الميت الأول  ا لما صح 
ً
 ."كان موته ناسخ

، وتتضح الصورة التوافق والتباينالانقسام و وسيأتي قريبًا عند ذكر أحوال المناسخات أمثلة متنوعة بين 

 .جليًا بإذن الله 

 



 فباك( هي من طرق المتأخرين، و طريقة الجدول )الش وهذه الطريقة التي ذكرها النّاظم 
ّ

هناك طرقٌ إلا

يسر هذا الباب اظم )الجدول( نّ المناسخات، ولعلّ طريقة الدمون في كيفية عمل قكثيرة سلكها المت
ُ
سهّل وت

ُ
ت

 .الذي كما ذكرنا هو من أصعب أبواب علم الفرائض

 ،من عويص الفرائض( )المناسخات هذا البابو ": في شرحه على الإقناع  قال الشيخ منصور البهوتي

ه أضبط"ئوما أحسن الاستعانة عليه بمعرفة رسالة الشباك لبن الها
 
 . ا.هـ م، لأن

الدر المنثور في عمل المناسخات بالصحيح "ار المالكي في كتابه: وما أحسن ما قاله الشيخ أحمد بن عبد الغفّ 

 أعمال المناسخات من أرفع أبواب الفرائض ":  ، قال"والكسور 
 
 ،وأشهرها بين الأنام ذكرًا ،قدرًاإن

ا
 
  ،وأغمضها مسلك

 
ظر في إغلقها، وإيضاح مشكلاتها، و ة لفتح م  ا، فوجب صرف الهم  ها سر  وأدق

 
معان الن

وأجادوا في ذلك  )الشباك(وحل  معضلاتها، وقد اخترع المتأخرون طريق العمل بالجدول  ،تهذيب طرقها

الشديدة غاية السهولة، وأمكن اجتناء ثمر أغصانها المتطاولة كل  الإجادة، إذ بواسطته سهلت صعوبتها 

 توإن كثر  ،بحيث ارتفعت عن الماهر في صناعة الحساب كلفة عملها ،وأقرب وسيلة ،بألطف حيلة

ها من طريقة ،)أي: الأموات( جدًا بطونها اوما أقربها مأخ ،فلله در 
ً
، وأول من علمته وما أعذبها موردًا ،ذ

الشيخ: شهاب الدين أحمد بن الهائم  ،ي الفرائض والحسابلم  أستاذ المتأخرين في ع   وضعها في تصنيف  

 . ا.هـ "تغمده الله برحمته ورضوانه وأسكنه فسيح جناته

 عمل المناسخات بالجدول هو من الصناعة اعلم أ": قال ابن الهائم 
 
البديعة العجيبة التي تلقيتها ن

رجع إليه آخر ما قال إلى  من أستاذي أبي الحسن الجلاوي" ، كلامٌ طويلٌ في كيفية صناعة الجدول، ي 

الشيخ:  إبراهيم بن عبد الله بن إبراهيم  شرح عمدة الفارض"العذب الفائض " :من أراده فقد نقله صاحب

 "منهم صاحب:  ،باب المناسخات، ونقله غيره(، في 198)المجلد الأول صفحة:  الفرض ي 
 

 هيةالفواكه الش

وم النّجدي الشيخ: محمد بن علي بن س  ( 227)ص:  "ومة البرهانيةشرح المنظ
ُّ
  .عند باب المناسخات ل

 المناسخة: حوالأ

ما ذكر منها الحالة الثالثة فقط، وإن كان يُمكن عمل الحالة  النّاظم 
ّ
لم يذكر جميع أحوال المناسخة، وإن

لكن ربحًا للوقت والجهد وطلبًا للاختصار، يُمكن  في الحالة الثالثة، الأولى والثانية على ما ذكره النّاظم 

هما بغير طريقة حلّ 
ّ
ونحن نمش ي بناءً على ما يمش ي عليه علماء ، الحالة الثالثة أن نتفادى ذلك، ونحل

 وإن كان الناتج صحيحًا
ً
، الفرائض، فإنّهم أوجبوا الاختصار متى كان ممكنًا، حتى عدّوا تارك الاختصار مخطأ

 :قال الشيخ صالح البهوتي ، اعلم أنّ الفرضيين ذكروا ثلاث حالات للمناسخاتإذا علمت هذا ف

 ع  ج  و  
 
  ل  ــــــــــــــــــم  ع  ل   واـــــــــــــــــــل

 
 الم
 
 اس  ن

 
    ـــــــــــــــــــــــــــــه  خ

 
 ر  ط

 
ا ث

ً
 ق

 
  ث  لا

 و 
 
 اس  ر   ل  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــك

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــه  ـــــــــخ

 



مع  ،ولا يوجد غيرهمالأول الميت ورثة أنفسهم هم فمن بعده الثاني الميت أن يكون ورثة  الأول: حالةال

نجعل حال ال هففي هذ تساوي إرثهم من الميتين، كأن يرثوا من الأول بالتعصيب ومن الثاني بالتعصيب،

قسم التركة على من يكن، وتكون المسألة كأنّ الميت الأول مات عن الباقين، أو نقول: الميت الثاني كأن لم 
ُ
ت

سمى هذه الطريقة طر بقي، ولا حاجة إلى عمل مسألة المناسخة
ُ
 يقة الاختصار قبل العمل.، وت

قسم التركة الأول عن الموجودينالشقيق ، ثم مات شقاءعشرة أ :هلك عن مثال:
ُ
الشقيق ثم مات  ،ولم ت

قسم التركة، لثاني عن الموجودين ا
ُ
، فهنا ولم تقسم التركة الثالث عن الموجودينالشقيق ثم مات ولم ت

  شقاءكأن لم يكن الأ  ،المتبقينالسبعة  اءشقالأ تقسم التركة على 
ً

المسألة مباشرة، ونقول:  ، نحلّ الميتين أصلا

، وانتهى الإشكال، ولا تجعل لكلّ له سهمٌ واحدٌ أخٍ اء، أصل المسألة من سبعة، كلّ شقهلك عن سبعة أ

، أصل المسألة من عشرة، كلّ واحدٍ له سهم، ثم تحلّ أشقاءميتٍ مسألة مستقلة فتقول: هلك عن عشرة 

الشقيق ، ثم مات أشقاءعن: ثمانية  الشقيق الثانيثم مات أشقاء، : تسعة مسألة الثاني، وتقول هلك عن

ه أشقاءالثالث عن سبعة 
ّ
، تصحّ من عدد كبير  فائدة منه، لأنّ النتيجة في الأخير واحدةلا ، هذا التطويل كل

 ، ثم ترجع بالاختصار وتصحّ كما صحّت بالقسمة الأولى من سبعة
ّ
تقول مباشرة: مات عن ك فعلى ذلك فإن

 .له سهمٌ واحدٌ شقيقٍ ، أصل المسألة من عدد الرؤوس سبعة، كلّ أشقاءسبعة 

 مثال آخر:

قسم وقبل قسمة التركة ، اءوأربعة أبنزوج  هلكت عن: 
ُ
مات الزّوج عن الموجودين، ثم مات أحد الأبناء ولم ت

فأنت مباشرة تختصر المسألة وتقول: ماتت عن: ثلاثة أبناء، أصل المسألة من عدد الرؤوس ثلاثة، التركة، 

ى، فتقول: قت بلا جدو وجعلت لكلّ ميت مسألة مستقلة لطال بك الو كلّ ابنٍ له سهمٌ واحد، ولو لم تختصر 

ماتت عن زوّج وأربعة أبناء، أصل المسألة من أربعة فرض الزّوج، والأبناء عصبة، ثم هذه المسألة تحتاج 

إلى تصحيح فتصحح بضربها في عدد الرؤوس أربعة، تصحّ من ستة عشر، ثم تحلّ مسألة الميت الثاني الذي 

مسألة الميت  الرؤوس أربعة، ثم تحلّ  تهم من عددهو الزّوج، وتقول: هلك عن: أربعة أبناء، أصل مسأل

الثالث وتقول: هلك عن ثلاثة إخوة )لأنّ الأبناء بالنسبة للميت الثالث )الابن( إخوة( أصل مسألتهم من عدد 

)فهنا كأنك أخذت فرض  ، ثم تقوم باستخراج المسألة الجامعةواحدالرؤوس ثلاثة، كلّ واحدٍ له سهمٌ 

ت فتصحّ كما صحّ ، وقسمته على الأبناء الآخرين(الميت أخذت نصيب الابن بناء، ثم على الأ  هالزّوج وقسمت

 
 
صحّت من عدد كبير ثم ترجع بالاختصار وتصحّ ممّا صحّت منه من قبل ثلاثة هكذا لكن  ،سم من قبلبالق

 .التي هي عدد الرؤوس

 

 

 

 



 مرّة واحدة( )كلّ وارثٍ لا أو نقول: ،أن يكون ورثة كلّ ميتٍ لا يرثون غيره :ةالثانيحالة ال
ّ

 .يرث إلا

ونورد هنا أمثلة، ونبدأ بوجود ميتين اثنين، ويشمل ذلك أمثلة ثلاثة )مثال للانقسام، ومثال للموافقة ومثال 

عين الطالب وتيسر عليه 
ُ
ين فيهما ثلاث أموات وأربع أموات، وهذه الأمثلة ت للمباينة(، ثو نورد مثالين آخر 

ا، والتي تيسر فهم المناسخات تعلم رسم جدول مسائل من الأمور المهالله، و  الفهم بإذن المناسخات مة جد 

 ؟نصيبهن يوضع يوأ ؟وأين يُوضع الوارث ؟ وأين يوضع المحفوظ؟ وأين يوضع جزء السّهم؟وأين يوضع الوفق

 لباب.كلّ ذلك تجدونه في جداول واضحة بإذن الله في التفريغات تعينكم وتيسر فهم هذا ا

  :الانقسام مثال

 .ثلاثة أبناء :، وقبل قسمة التركة مات الزّوج عنزوج  وأم  وعمهلك عن: 

ن نقسم المسألة الأولى ونصححها إن احتاجت إلى تصحيح، كما كنا نعمل من قبل أأول ش يءٍ نعمله هو 

الفرع الوارث ولعدم الجمع من تمامًا، فهنا الزّوج له النّصف لعدم الفرع الوارث، والأم لها الثلث لعدم 

الإخوة ولأنّ المسألة ليست إحدى العمريتين، والعم يأخذ الباقي تعصيبًا، أصل المسألة ستة، للزّوج ثلاثة، 

 وللأم اثنان، وللعم واحد، والمسألة بهذا التقسيم صحيحة.

ء، هذا الزّوج مات عن ثلاثة أبناالآن ننتقل إلى عمل مسألة الميت الثاني )الذي هو الزّوج في المسألة الأولى(، 

ا  مربعًاالآن بعد عمل المسألة الأولى والانتهاء منها تترك 
ً
على يسار المسألة الأولى تكتب فيه فروض )خانة( فارغ

المسألة الثانية أو العصبات، ثم مربع بجنبه على اليسار تكتب فيه الورثة، هؤلاء الورثة الجدد معك تكتبهم 

، فكأنّ المسألة تمش ي معك إلى الشمال وتنزل إلى عات أسفل عن الورثة المتقدمينعلى الشمال وفي مرب

ثم بجانب ورثة الميت الأول إن كانوا من الورثة في الثانية تنقلهم إلى الشمال وتكتب نسبتهم الجديدة الأسفل، 

ه قد مات، تإلى الميت الثاني، وأمام الزّوج الهالك تكتب حرف )
ّ
ف الزّوج الهالك ثلاثة الآن ( إشارة إلى أن

ّ
خل

مسألة هذا الميت الثاني، الأبناء الثلاثة عصبة، أصل المسألة الثانية من عدد رؤوس الأبناء  اء، نحلّ أبن

 ثلاثة، كلّ ابنٍ له سهمٌ واحد، والمسألة صحيحة بهذا التقسيم.

لميت الأول وبين أصل مسألته، هو النّظر بين سهام الميت الثاني )الزّوج( من مسألة ا ناالآن العمل الجديد مع

هام منقسمة على فالسّهام ثلاثة وأصل مسألته ثلاثة، ماذا بينهما؟ تماثل، وإذا كانا متماثلين يعني أنّ السّ 

أصل المسألة الجامعة يكون نفسه أصل المسألة الأولى )ستة(، وتنقل  :أصل المسألة، وفي حال الانقسام

ثلاثة والثلاثة توافق في القسمة على السهام كما هي إلى المسألة الجامعة، ولك أن تقول بدل هذا: بين ال

ى في ثلاثة، وفق السّهام ثلاثة واحد، ووفق أصل المسألة الثانية ثلاثة واحد، نقوم بضرب كامل المسألة الأول

وفق أصل المسألة )الذي هو واحد( ينتج نفس قيم المسألة الأولى، ونقوم بضرب وفق السهام )واحد( في 

 كامل المسألة الثانية.

 



على هذا، يكون أصل الجامعة من ستة، الزّوج توفي فلا يأخذ شيئًا واحذر من توريثه، والأم لها  وبناءً 

 ة كلّ واحدٍ منهم له سهمٌ واحد.والعم له سهمُ واحد، والأبناء الثلاث، سهمان

ا صحيح.
ً
 وللتأكد من المسألة نجمع سهام الجامعة، نجدها تساوي ستة أصل الجامعة، فالقسم إذ

 ها:وهذه صورت

 

 

 

 

  ×1   ×1  

  6   3 6 

 -  ت  3 زوج 2/1

 2  -  2 أم 3/1

 1  -  1 عم ع

   

 ع

 1 1 ابن

 1 1 ابن   

 1 1 ابن   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توفيت: ت

 جزء سهم المسألة الأولى بين السهام والأصل تماثل

 ىلأصل المسألة الأو

 ثانيةجزء سهم المسألة ال

 لثانيةأصل المسألة ا

 الجامعةأصل المسألة 

سهام الورثة من 

 الجامعةالمسألة 

 جامعةالمسألة ال ثانيةالمسألة ال ىلالمسألة الأو



  :الموافقة مثال

 .ابنين وبنتين :، وقبل قسمة التركة مات الزّوج عنزوج  وأم  وعمهلك عن: 

الزّوج له النّصف، والأم لها الثلث،  مسألة الميت الأول: نحلّ نفس العمل كما تقدم في المسألة السابقة، 

للزّوج ثلاثة أسهم، وللأم سهمان، وللعم سهمٌ واحد، وأمّا مسألة والعم عصبة، أصل المسألة من ستة، 

 الأنثيين، أصل المسألة من عدد الرؤوس ستة، كلّ ان والبنتاالميت الثاني: فالإبن
ّ
كر مثل حظ

ّ
ن عصبة للذ

واحد، ثم بعد ذلك ننظر بين سهام الميت الثاني في المسألة الأولى وأصل  ان، وكلّ بنت لها سهمٌ ابن له سهم

مسألته، )سهامه ثلاثة، وأصل مسألته ستة( فهي لا تنقسم وتوافق، بين الثلاثة والستة توافق في القسمة 

ه عليها نجده اثنان( هذ على ثلاثة، فهنا نأخذ وفق أصل المسألة الذي هو )ستة قسمة ثلاثة التي انقسما

الاثنان هي جزء السّهم نضعه فوق أصل المسألة الأولى وبها يتم تصحيح المسألة الأولى، وذلك بضربها في 

كامل المسألة الأولى، ونأخذ وفق سهام الميت الثاني من المسألة الأولى الذي هو: )ثلاثة قسمة ثلاثة ينتج 

لثانية، وبه يتم تصحيح المسألة الثانية، ضعه فوق أصل المسألة اواحد( هذا الواحد هو جزء السّهم نقوم بو 

وذلك بضرب جزء السّهم واحد في كامل المسألة الثانية، بعد هذا العمل ينتج معنا المسألة الجامعة التي 

تجمع لنا المسألتين، وتنسخ ما قبلها من مسائل، أصل الجامعة اثنا عشر، الأم لها أربعة أسهم، والعم له 

، ولك أن تسلك طريق القاسم ن، وكلّ بنت لها سهمٌ واحد، وبهذا تصحّ المسألةان، وكلّ ابنٍ له سهماسهم

المشترك الأكبر، بين سهام الميت الثاني في الأولى )ثلاثة( وبين أصل مسألته )ستة( قاسم مشترك أكبر هو 

السهم د، هذا الواحد هو جزء الثلاثة، الآن نقوم بقسمة السهام )ثلاثة( على القاسم )ثلاثة( ينتج واح

نضعه فوق أصل المسألة الثانية، ونقسم أصل الثانية )ستة( على القاسم )ثلاثة( ينتج اثنان، هذه الاثنان 

 جزء سهم الأولى نضعه فوق أصل المسألة الأولى، ويكون التصحيح نفسه حسب ما تقدم.
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 توفيت: ت

 ثانيةجزء سهم المسألة ال جزء سهم المسألة الأولى وافقبين السهام والأصل ت

 لثانيةأصل المسألة ا

 الجامعةأصل المسألة 

 ىلأصل المسألة الأو

 ىلالمسألة الأو
 ثانيةالمسألة ال جامعةالمسألة ال

سهام الورثة من 

 الجامعةالمسألة 



 :المباينة ثالم

 .ابنين وبنت، وقبل قسمة التركة مات الزّوج عن: عم  و  أم  زوج  و هلك عن: 

السابقة، نحلّ مسألة الميت الأول: الزّوج له النّصف، والأم لها الثلث،  ائلنفس العمل كما تقدم في المس

م عصبة، أصل المسألة من ستة، للزّوج ثلاثة أسهم، وللأم سهمان، وللعم سهمٌ واحد، ثم ننتقل إلى والع

 الأنثيين، أصل المسألة من عدد الرؤوس 
ّ
كر مثل حظ

ّ
ة، مسخمسألة الميت الثاني: فالإبنين والبنت عصبة للذ

يت الثاني في المسألة الأولى وأصل بنت لها سهمٌ واحد، ثم بعد ذلك ننظر بين سهام المالكلّ ابن له سهمان، و 

باين، فلا ة تخمس، بين الثلاثة والباين( فهي لا تنقسم وتخمسةمسألته، )سهامه ثلاثة، وأصل مسألته 

هي جزء السّهم نضعه الخمسة ( هذه خمسةأصل المسألة الذي هو ) كامل، فهنا نأخذ قاسم مشترك بينهما

كامل سألة الأولى، وذلك بضربها في كامل المسألة الأولى، ونأخذ فوق أصل المسألة الأولى وبها يتم تصحيح الم

صل فوق أ انقوم بوضعه ،جزء السّهم يهالثلاثة ( هذا ةسهام الميت الثاني من المسألة الأولى الذي هو: )ثلاث

نية، في كامل المسألة الثا ثلاثةالمسألة الثانية، وبه يتم تصحيح المسألة الثانية، وذلك بضرب جزء السّهم 

بعد هذا العمل ينتج معنا المسألة الجامعة التي تجمع لنا المسألتين، وتنسخ ما قبلها من مسائل، أصل 

، سهم خمسة ينتج عشرة أسهمان ضرب جزء ال، الأم لها سهمستة ضرب خمسة ينتج ثلاثون الجامعة 

ة يُضرب نصيبه في جزء في الثاني ، وكلّ ابنٍ له سهمان واحدٌ ضرب خمسة ينتج خمسة أسهموالعم له سهمٌ 

 ، وبهذا تصحّ المسألة.يُضرب في جزء السّهم ثلاثة ينتج ثلاثة بنت لها سهمٌ واحدال، و السّهم ثلاثة ينتج ستة
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 باينبين السهام والأصل ت

 توفيت: ت

 جزء سهم المسألة الأولى

 لثانيةأصل المسألة ا

 الجامعةأصل المسألة 

 ىلأصل المسألة الأو

 ىلالمسألة الأو ثانيةالمسألة ال جامعةالمسألة ال

سهام الورثة من 

 الجامعةالمسألة 

 ثانيةجزء سهم المسألة ال



 : قبل قسمة التركة فإنّ العمل في الحالة الثانية يكون على النحو التاليرثٍ ن وافإذا مات أكثر م

 مثال:

 .بنتينو  ينابن، ثم مات الأوسط عن: أبناء ةأربع، وقبل قسمة التركة مات الأكبر عن: ثلاثة أبناءهلك عن: 

لة الميت الثاني تصحّ من مسألة الميت الأول تصحّ من ثلاثة التي هي عدد رؤوس الأبناء الثلاثة العصبة، مسأ

أربعة التي هي عدد رؤوس الأبناء الأربعة العصبة، مسألة الميت الثالث تصحّ من ستة عدد الرؤوس )كلّ ابنٍ 

على حدى، ثم بعد ذلك ننظر بين سهام الميت سألة مبرأسين وكلّ بنتٍ برأسٍ واحد(، هذا أول عمل، حلّ كلّ 

، )سهامه واحد، وأصل مسألته أربعة( فهي لا تنقسم وتباين، بين الثاني في المسألة الأولى وأصل مسألته

الواحد والأربعة تباين، هنا نحتفظ بالأربعة )التي هي كامل أصل المسألة( احفظها عندك على ورق أو على 

 ة، ثم ننظر بين سهام الميت الثالث من المسألة الأولى وأصل مسألته، )سهامه واحد،جانب، لا تكتبها في المسأل

باين، 
ُ
بين الواحد والستة تباين، نحتفظ بكامل الستة )التي هي أصل وأصل مسألته ستة(، فهي لا تنقسم وت

لثاني يكون بين هذه مسألة الميت الثالث(، ونقوم بحفظها مع الأربعة التي احتفظنا بها من قبل، الآن النّظر ا

ربعة والستة، بينهما توافق في النّصف، كلّ المحفوظات بالنسب الأربع )تماثل/تداخل/توافق/تباين( عندنا الأ 

منهما يقبل القسمة على اثنين، نحسب وفق أحدهما ونضربه في كامل الآخر، وفق الستة هو ثلاثة، نضربه 

اعف المشترك الأصغر نجده اثنا عشر )نفس العمل الذي في الأربعة ينتج اثنا عشر، أو نقوم بحساب المض

جزء السّهم نضعه فوق أصل المسألة الأولى وبها يتم الاثنا عشر الآن هي عملنا في باب التصحيح(، هذه 

ثلاثة )التي هي  :أصل الجامعة هوفي كامل المسألة الأولى،  الاثنا عشر  تصحيح المسألة الأولى، وذلك بضرب

ثم ولى( ضرب اثنا عشر )جزء سهم المسألة الأولى( ينتج ستة وثلاثون هو أصل الجامعة، أصل المسألة الأ 

نقوم بضرب جزء سهم المسألة الأولى في الأنصبة، فمن كان حيًا أخذ نصيبه مضروبًا في جزء السّهم اثنا 

هو جزء سهم  عشر، ومن كان ميتًا ضربنا نصيبه في جزء السّهم ثم قسما ما نتج على أصل مسألته والناتج

بن قد توفي، فنقوم لكن هذا الا مسألته، فهنا نصيب الابن الأكبر واحد ضرب اثنا عشر ينتج اثنا عشر، 

بقسمة نصيبه اثنا عشر على أصل مسألته أربعة ينتج ثلاثة، هذه الثلاثة هي جزء سهم مسألته، توضع 

صحح بضرب الأنصباء في جزء السهم هذا، ثم بالنسبة ل
ُ
لميت الثالث )الذي هو الابن فوق أصلها وت

ء سهم المسألة الأولى اثنا عشر ينتج اثنا عشر، وبما الأوسط(، نصيبه واحد في المسألة الأولى يُضرب في جز

قسم على أصل مسألته )المسألة الثالثة( الذي هو ستة، ينتج اثنان هي جزء 
ُ
ه هالك فإنّ هذه الاثنا عشر ت

ّ
أن

صحح.الاثنان سهم المسألة الثالثة، توضع هذه 
ُ
 فوق المسألة الثالثة وبها ت

ألة الأولى اثنا عشر سهمًا، وأخذ ورثة الميت الثاني، الأبناء الأربعة بعد التصحيح أخذ الابن الأصغر في المس

كلّ واحدٍ أخذ ثلاثة أسهم، وأمّا ورثة الميت الثالث فالابنين كلّ ابنٍ واحدٍ يأخذ أربعة أسهم، وكلّ بنتٍ تأخذ 

حسب سهام المسألة الجامعة فإذا ساوت الأصل صحت، وإن لم تسسهمان، 
ُ
او الأصل وللتأكد من المسألة ت

 لم تصحّ، وهنا صحّت والحمد لله. 
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 باينبين السهام والأصل ت

 جزء سهم المسألة الأولى

 ثانيةجزء سهم المسألة ال

 ىلأصل المسألة الأو

 لثانيةأصل المسألة ا

 الجامعةأصل المسألة 

 ىلالمسألة الأو

 ثانيةالمسألة ال جامعةالمسألة ال

 ةلثثاجزء سهم المسألة ال

 ةلثلثاأصل المسألة ا

 باينبين السهام والأصل ت

 ةلثثاالمسألة ال



  مثال:

، وقبل أن تقسم التركة ماتت ابنين وبنت  ، وقبل قسمة التركة مات الزّوج عن: وعم  وأم  زوج  عن:  تهلك

 .خمسة أبناء، ثم مات العم عن: أشقاء  وأختينأخ  الأم عن: 

اقي تعصيبًا، فيكون مسألة الميت الأول تصحّ من ستة لاجتماع نصف الزّوج مع ثلث الأم، والعم يأخذ الب

ونصيب العم واحد، مسألة الميت الثاني )الزّوج( تصحّ من خمسة  ،ونصيب الأم اثنان ،نصيب الزّوج ثلاثة

الإخوة عدد رؤوس  ،بة، مسألة الميت الثالث )الأم( تصحّ من أربعةالتي هي عدد رؤوس الابنين والبنت العص

عدد رؤوس الأبناء ) خمسةتصحّ من ( يت الرابع )العمخ برأسين وكلّ أختٍ برأسٍ واحد(، مسألة المالأ )

 لوحدها. ، هذا أول عمل، حلّ كلّ مسألة(العصبة

)الزّوج( العمل الثاني الآن هو النظر بين سهام كلّ ميت وأصل مسألته، نبدأ بالنظر بين سهام الميت الثاني 

الثلاثة هي لا تنقسم وتباين، بين ( فخمسة، وأصل مسألته ثلاثةفي المسألة الأولى وأصل مسألته، )سهامه 

عن المسألة )هذه المحفوظات الآن  ، احفظها بعيدًا()خمسة كامل أصل المسألةبة تباين، نحتفظ خمسوال

كتب مع المسألة(
ُ
 ، لا ت

ً
من المسألة )الأم( ، ثم ننظر بين سهام الميت الثالث احفظها في ورقة خارجية مثلا

 أربعة ا، وأصل مسألتهناثنا ا، )سهامهاالأولى وأصل مسألته
ُ
فق او ت ربعةوالأ  الاثنين، بين وافق(، لا تنقسم وت

( ووفق الأربعة هو حاصل وفق الأربعةوفق أصل المسألة )نحتفظ بوعند التوافق ، الاثنينفي القسمة على 

الاثنين ، أو نقول: نحسب القاسم المشترك الأكبر بين نااثنقسمة أربعة على الاثنين التي انقسما عليها ينتج 

هذه ، سه اثنينوالأربعة، ثم نحسب وفق أصل المسألة بقسمة الأصل على القاسم، يكون الناتج هو نف

التي احتفظنا بها من الخمسة نقوم بحفظها مع الاثنين الآن التي هي وفق أصل مسألة الميت الثالث )الأم( 

صل مسألته، )سهامه واحد، وأصل مسألته ثم ننظر بين سهام الميت الرابع )العم( في المسألة الأولى وأقبل، 

، نحتفظ بكامل أصل المسألة )خمسة(، هذه الخمسة خمسة( لا تنقسم وتباين، بين الواحد والخمسة تباين

التي هي كامل أصل مسألة الميت الرابع )العم( نقوم بحفظها مع الخمسة والاثنين التي احتفظنا بهما من 

 ة هي: خمسة واثنين وخمسة.قبل، فتكون عندنا المحفوظات الناتج

 :عندنا ،بالنسب الأربعالناتجة معنا فوظات يكون بين هذه المحوالذي النّظر الثاني هو الآن العمل الثالث 

بين الخمسة والخمسة تماثل، نكتفي بأحدها عن الآخر، تبقى الخمسة والاثنين، ، خمسة واثنين وخمسة

اثنين ضرب خمسة يكون الناتج هو عشرة، أو نقوم ، خرنضرب كامل أحدهما في كامل الآ ، تباينبينهما 

بحساب المضاعف المشترك الأصغر بين هذه المحفوظات، نجده كذلك عشرة، هذه العشرة هي: جزء سهم 

الجامعة هو المسألة فوق أصل المسألة الأولى وبها يتم تصحيح المسألة الأولى، أصل  انضعهالمسألة الأولى، 

أصل الجامعة، ثم  ذا هو ه ،ون ستينتج  )عشرة( رب جزء سهم المسألة الأولى( ضة)ست أصل المسألة الأولى

في الأنصبة، فمن كان حيًا أخذ نصيبه مضروبًا في جزء )عشرة( نقوم بضرب جزء سهم المسألة الأولى 

ا ما نتج على أصل مسألته والناتج هو جزء نالسّهم، ومن كان ميتًا ضربنا نصيبه في جزء السّهم ثم قسم

، فنقوم بقسمة هالك زّوج(الالوارث )، هذا ثلاثون ينتج  ةضرب عشر الزّوج ثلاثة سألته، فهنا نصيب هم مس



هي جزء سهم مسألته، توضع فوق أصلها الستة ، هذه ستةينتج خمسة على أصل مسألته  ثلاثون نصيبه 

صحح بضرب الأنصباء في جزء السهم هذا، ثم بالنسبة للميت الثالث )الذي هو 
ُ
في اثنان  انصيبه(، مالأ وت

 ونعشر الفإنّ هذه  تهلك الأم ، وبما أنّ ونينتج عشر  ةالمسألة الأولى يُضرب في جزء سهم المسألة الأولى عشر 

قسم على أصل مسألته
ُ
هي جزء سهم المسألة الثالثة، توضع خمسة، ، ينتج أربعة)المسألة الثالثة( الذي هو  ات

 الخمسة هذه 
ُ
، ثم يُضرب جزء السهم عشرة في نصيب العم واحد، ينتج صححفوق المسألة الثالثة وبها ت

عشرة، وبما أنّ العم هالك كذلك )وهو الميت الرابع( فنقوم بقسمة هذه العشرة على أصل مسألة خمسة، 

 فوق أصل مسألة الميت الرابع. ينتج اثنان، هذه الاثنان هي  جزء سهم المسألة الرابعة، نضع هذه الاثنين

خير هو قسمة الأنصبة على الورثة، وملأ جدول الجامعة، وذلك بضرب جزء سهم كلّ مسألة الأ الآن العمل 

في أنصباء الورثة، نصيب ورثة الزّوج الابنان والبنت )كلّ ابن أخذ اثنا عشر سهمًا، وأخذت البنت ستة 

ا ورثة أمّ أسهم(، ونصيب ورثة الأم من الجامعة هو عشرة أسهم للشقيق، وخمسة أسهم لكلّ شقيقة، و 

لتأكد من المسألة سهام المسألة الميت الثالث )العم( فكلّ ابن أخذ في المسألة الجامعة سهمان، وعند ا

 والحمد لله. يحةصحفهي  هاالجامعة ساوت أصل
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 ثانيةالجزء سهم  الأولىجزء سهم  باينت

 تباين

 ةلثثاالجزء سهم 

 فقتوا
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ه يُمكن هذه الطريقة التي اتبع
ّ
سمى طريقة الاختصار أثناء العمل، لأن

ُ
ناها في حلّ مسائل الحالة الثانية ت

ها على الطريقة التي ذكرها النّاظم 
ّ
ه بعد حلّ كلّ  حل

ّ
)الحالة الثالثة( وسيأتي ذكر أمثلتها، لكن المشكل أن

بينما طريقة الاختصار  مسألة ميت تأتي مسألة جامعة، ففي المثال الأخير تكون معنا ثلاث مسائل جامعة،

ذه التي اتبعناها فيها مسألة جامعة واحدة فقط، والناتج هنا هو نفسه تمامًا الناتج هناك، وسنقوم بحلّ ه

يقنوا من أنّ لا فرق في النتيجة غير زيادة العمل المسألة على حلّ مسائل الحالة الثالثة بإذن الله لتت

 تىل العمل مفلا تطوّ  ،المصير إليه مهما أمكنالفرضية عة ولما كان الاختصار يجب في الصناوالحساب، 

. الاختصار وجدت إلى 
ً

 سبيلا

 الثانية من المناسخات على هذا النحو:فعلى هذا تكون طريقة حلّ مسائل الحالة 

 .ىعلى حد  مسألة  كل    حلُّ  •

ظر بين سهام كل  ميت  من الأولى وبين مسألته )ب •
 
 ن(، التباي التوافق أو التماثل أو الن

o  هام منقسمة على أصل المسألة، وكذلك إذا كان بينهما  الس 
 
إن كان هناك تماثل، يعني أن

هام أكبر من  ا صحت منه الأولى.تداخل، والس   الأصل، فهي منقسمة، فتصح  الثانية مم 

o  نقوم بحفظ وفق أصل المسألةإن لم تنقسم ووافقت، فإننا و.  

o  امل أصل المسألة.كإن لم تنقسم وباينت، فإننا نقوم بحفظ 

ظر بين المحفوظات من كل  مسألة بالنسب الأربع، والحاصل هو جزء سهم المسألة الأولى. •
 
 الن

ضرب جزء • ها. ي 
 
 سهم الأولى في أصلها والناتج هو الجامعة للمسائل كل

ضرب جزء سهم الأولى في نصيب كل  وارث في الأولى • والناتج هو نصيب ذلك الوارث، فإن كان  ،ي 

قسم نصيبه على مسألته فما خرج فهو جزء سهم تلك المسألة.حيًا أ ه ي 
 
ا فإن

ً
 خذه، وإن كان ميت

 مسألته. سهم غير الأولى( يأخذ نصيبه بضرب سهمه في جزءكل  وارث  في المسائل الأخرى ) •

 وقد مرّ ذلك معنا، وذلك أننا: ،والذي يظهر لنا هنا أنّ في عمل المناسخات عملٌ كعملِ تصحيح المسائل

 ما تصح  منه المسألة الأولى كالأصل لجميع المسائل. ناجعل •

ها رؤوس منه المسائل الأخرى ك ما تصح   ناجعل •    نافرق، وجعلأن 
ميت  من المسألة الأولى  سهام كل 

 كنصيب ذلك الفريق.

، اظم بهذا نكون قد أنهينا حلّ مسائل المناسخات )الحالة الأولى والحالة الثانية(، وأتينا على كلام النّ 

، وسنحاول التمثيل عليها بقيت معنا الحالة الثالثة، ستكون لنا معها وقفة في الدرس المقبل بإذن الله 

ين، سر أمورنا وأن يوفقنا للفقه في الدّ أن يي بأمثلة متعددة، تيسر فهم هذا الباب وتسهله، أسأل الله 

 وأن يرزقنا البصيرة واليقين.

 أنت أستغفرك وأتوب إليك.وسبحانك اللهم وبحمدك أشهد 
ّ

 أن لا إله إلا


